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, OPINION'S ON DAY CAR-E AND SOCIAL POLICY

I, Introduction

U S DEPARTMENT OFINItALTN.
EINCATION A WELFARE .
NATIONAL INSTIT)JTE OF

EDUCATION I

THIS DOCUMENT 11,AS BEEN REPRO,
EDUCED Exit&TLy AS RECEIVEO FROM
THE PERSON OR ORGANIOTION ORIGIN.
ATING IT POINTS OF vEAe OEHDPiNtONS--
ST.A TEO 00 NOT NECESS'ARILY REPRE
SENT OFFICIAL NATIONAL INSTITUTE OF

EDUCATION.POSI Tehr_OR PQ.LICY

The Southwe5st Federal Regional Child-Deve pment Task Force,Ahrough its
.-.Steeri-ng gommittee on studies dealing.with the role of the federal and state,govern-

rnents in day cate, instigated the development of a questionnaire and a study to deal
Oith Social policy.

Development of the instrument

,112 the deVeloprhent of th'e survey instrument,, .we wished to deterMine opintons
,on variousspects' of social policy dealing with day.care and pertinent'issues. We
Wished to deterviine the opinions of various groups on aims.and req.utrernents of day
care.programs,, how public mordes'should be spent the regulation-a day care,

. federal regulation's., andthe hg.hts, and reSponsibilities.bf parerits.. Because of time
and cost restraints, we decided to limit the number of items on the surveY, The.
'initial questionnaire conslsted.of 41 items With an additiOnal AV being added when
it was reprinted. A Likerf type; scale was used to splicit responses to each state-
ment-. Thus to each item such,as "All parents should Ilave freedom of 'choice in
child caring arrangements," therespondent was ,asked to indicate his. Opinion by
marking One of the following five choicess:` "stronglyagree", "agree:1., "not sure",
"di.sagree"., or "strongly disagree". A second Portion ofthe survey inkttrument aSked
each individual to provide information so that we might categorize eaCh respondent
in soMe sort of a group l'ori analysis . We asked indiViduals to indicate their home
city and state, whether they were proviyder of a service; parent cif a day care bhild,
state licensing employee, etc. , their approximate family income, and the highest
education..

Administration of,the.Survey.instrument

The survey instrument was passed oiit at-various conferences such as' state
associations for the education of young children., Children under-Six, and day Care,
associations. Members af the Southwest Federal Regional Child Development TaSk-
Forc'e also disseminated the-questionnaires among.their colleagues and.,employees.,

Most questionnaIres We\re returned by mail. ,
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I
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Dr. John W. Hollomon, President of the NationallAssociation of Child dare
7"4 AdministratOrs a d Assoc ate Professor at the Univetsity bf Texas at,San Antoni

and Dr. Michae A. Za.cc ria, Executive Director. oPthe Alliance of Child Ievé
Cin ment Associati ns, were iesponsible fo the deveio ment of the questionnair

analyses of the results, and the writing of this repo . Professor Allee Mi
0 of Texas Southern University served as project coor.inator. ,

C:1> 2 Members of the Steering'Cbmmittee were Ruth Hubbard of the Louigiana ice
Of Earlp Childhood, chairperson; Lu Sager, a member of the Social Servic staff
Cnof the Veterans Administration Hospital at North Little Rock, Arkarrsas; J s
Bohanon, Supervisor of Oklahoma State Licensing Tor Day Care; Mpzell Io ser

121 an independent day care provider from Oklahoma dity Jeannette Watson, Irector.
of Early Childhood Development Division of the Texa Department Of C m unity
Affairs; and Bill Baca okthe Children and Youth Comm ttee.for the Statqo NeW
Mexico.
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A'total of 225 of some 3,0 et questionnaires distributed wer.p reiurned in
to to used for our analises, rhey were categorized into groups,' as T01.1Qws
the numbers indi'Qated: -

.

.
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i

.. ./

,

Independerat provliciers
ederc.illy.fundedlproviders
Other non-profit roviders
State.licensing presentatives

,

State agency social services per-sonnel
Acioeacy//college personnel
Paronts

otal

i

/-\

23
21
40
49
40
23

225'

V. Pemograpnqc Iata on Each Sample

Independent Providers of Child Care S\ervices

Of,the 23 independent provider, , ten were from Texas, three from Oklahoma,
6Ab from. Louisiana and the other Unsp cified. Fourteen were directors, three were
teacherg., with ,15 owners or part dwn'et-.. Three indicated family incomes of from

/ $6,000 to $12, On; eight from $12/000 o $18,000; arid nine of over $18 000. Three
4ndicateCI high school or equivarenCy, five some college, one associate degree,
six bachelor's degrees, five master's de rees and one a doctoral degree. Most of

1.dcgree9 were in a related'araa such ds psychology,,sociolog)L, home economics,
social work or educalion.

,

Federally-funded Providers

Of the 21 federally funcind providers, at least 'six were from Oklahoma, ten
from Texas and one from Louisiana. One was a provider in a family day care hortie,
one in a group .day care horne, ten represented Head Start,- one public school\ one
church 'operated and four /TitIe XX type centert'. :1'wd indicated their positionS as
directors, one as supervisOr, eight as teachers Or 'Azorkeis and brie asi'cook. Five -

re0orted afemily income of under $6,000, six as.between $6,000 and $12,00Q, and
three ds between $12,000 and $18,000 One indicated an elementary education, two
a high school:education or equivalent, six some college, two a sociate degrees,,
and one*each for bachelor, mast,r's and cloctoral degrees.

Other .Non- profit. Providers

Of the 40 pther non- )rofit providers, 1.7 were from Texas with one each from
Okla.hama, New jersey., Montana and Michigan. ONhis group two indicated centers
in public schools, six in church,- and 19 in other non-profft facilities. Ten were
directors; three were head teach.,is, twO were supervisors, nine werb teachers or
workers; five indicated they were training providers. Eight indicated \family incomes
of*$6,000 to $12,000,. four of $12,000 to $18, 000 alItl 24 of $18,000 or more. Three
indicated some college, three as3oci.ate degree§, ten 1:?achelor's degrees, eight
master's degrees and two doctoral degrees,
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Licensing Representatives

Of'the licensing representatives 31 were from Texas, seven from Oklahoma,
and one from.LouisianL .Four-of,them indicated they were parents of children in day
care centers Six of these were' Concerned with the development of policies, regula-
tions and,si:andards. while 40 involved licensing and inspection of facilities. Four
indicated"family incomes of $6,000 to$12,000, 20 ol $12,000 tto $18,000, and 23 of

over $18,000. ,Tirty-four had bachelor's degrees while 15 had master's degrees.
Degrees appeared to be predominantly in the social studies such as sociglogy,
psychology, social work and education.

StaCe Agency Social Services Personnel

At least 24 of the 40 inthiS category were from Texas, and 'at least tirb
were from Oklahoma. Four were parents of children in family day care homes and
three in day qare centers. Twenty-two indicated their role as purchasers of services,
six as developers oi policy, regulations and standards, and 15 as trainers of providers.
Four indicated' family incomes of $6,000 to. $12,000, 14 ,of $12,000 to. $18,000, twenty
of over $18,000. One indicated:vme college, 18 a bachelor's degree', 14 a master's
degree, .whire 5.had doctoral deees.

Advocacy/College Personnel

01 the 23 that we classified as advocacy or college personnel, at least three
,were from Oklahoma and at least 13 were from Texas. One member was a parent Of a
.child in a family day home while three were parents of children in day care centers.
.Thirteen indicated they were trainers of providers, educators, or professors. Two had:
family incomes of'$6000 to $12,000, six.of ,$12,000 to $18,000 and 11 of over /
$.18,000. One had sGtme college, three had.bachelor's degrees, ,eight had mast7'

:degrees while four had doctoral degrees.

Parents

Of the 29 parents at least four were from Oklahoma, 13 from TexaS, and one
from Louisiana. Three had children in family day care homes, three in group day care/

-hOrnes and 23 in day care centers with four children in Head Start, four in church
operated cehters, three in other non-profit centers and 12 in independent centers.
One, of these Parents 'was a center director and impther. an owner or part owner. 0
reported incomeof under $6,000, tWo of $6,000 to $12,000, ten of $12,000 to
$18,000 and nine ofpver $18,000. Two were high school graduates or equivalent,
three had some college, one had an a'ssociate degree, 11 ha,o1 :Pachelor's degrees
while five had master'stdegrees.

47

V. Analysis of Data and Results

Ahy time.that One deals with xesearch on opinIons and social policies some
questions are raised as to whether a statement should .not have been phrased differently.
Some question is also,raised.in terms of what an individual .meapt when the individual
made a certain response to a question,, Data.on.each of.the-sevehgroups-enumerat,ed- ---
above were compileod and4tabulated in accordance with the number strongly agreeing.
agreeing, not Sure, disagreeing and strongly disagreeing.for each item. The primary 2
focus on this report will deal with the prOportion of each Iroup and total group'ageb-eing
with the statement. Thus tabulations 'and' percentages of "strongry agree" and "agree".
were combined to enable simpler comparison, highlight consensus and highlight
differences between the groups:

pf
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Parents' Choice, Rights and Responsibilities

"An.parents 'should have freedom of choice in,chikd caring arrangements,"
There is considerable consensus amon oowiders, licehsing representative, state
social serVices persbnnel,-.advo liege peronnel and parents concerning
parents' choice, rights and responsibilities. At least 80.0% of each'group feel that

. parents should have freedorn,of choice in child caring arrangements, This is(inferred
to mean.tht all parents should be able to choose the particular facility and the
specific kind of arrangement they feel best for their children:

"Parents have the right and respnsibility of rearing their children.' .At
least 80.0 of each group also agree with parents' right and responsibility of rearing
their children, with 92.0% of the total sample feeling that way.

.1 "Parents should provide input for policy development of facilities 'eithei
tl-irough suggestigon systems or advisory committees." Some 88.0% Of 'the total sample

c.-feel that parents should provide input for policy development and facilities either.,
;.throughssuggestion systems or advisory committees. Only independent providers and
parents who have agreement of 65.2% and 75.8%, .respectively, have lesS than a
90.0% agreement.

"No specific child caring arrangement should be forced upon any family" has
a total of 77.3%, agreeing. Independent providers, with a 95.6% agreement, feel the
strongest. Other non-profit providers agree with a 62.5%.

Aims and Requirements of Day Care Programs

. "Day care strengthens and assists the family." At least 69-.0% of each group
gree with this statement with the exception of the paren group which has a low of
8.2%(: agreement. ,State social services personnel; have he highest agreement with
7.5%.

"Good day care benefits nearly all children" has strong cRnsensus. among
,all.the groups with -percentagesranging from 70.0% to 92.,5% with.a total average
agreemeht of 86.27.

"Day care 'should only provide baby sitter serviCe\" has virtually no'agreement
with a total sample of only 4.0% agreeing The highest aueement is 10.0% for the
other non-profit peoviders._

.

"All day care programs should ificlude social and ccgnitive development of
young children." There is strong overall consensus on this aim, with a total of 93.3%
agreeing: The lowest group i that of advocacy/coIlege perSonnel with' 82..6% agreement.
Independent providers are unanimous

"All day Care centers should.have a' lot of toys and equiPment to keep children
interested and happy" has a total agreement of 79.1% with a.16,w of 61.9% for federally
funded providers and a high of 91.3% for advocacy/college perSonnel.

11%, Day' care staff members need to be trained to be more effective and efficient"
has an overall agreeme t of 95.1%. Advocacy/College personnel provided the low ;-
figure of 91.3% white i dependent Provicrers have a high Of 100%.,

"Training of and quality of good day care peponnel a e nicre importati.t than
size of a group for a teacher." Of the total sample, 577% agtjee. Independent pro-
viders have an agreement of 91. PA. Federally-funded providerS have an agreement
of 47.6%.

:4



Table 1 - PARENTS' CHOICE, RIGHTS
`

. RESPONSIBiLITIES

hem, I Prov; FF Prov, NP Prov. 'S R SS Serv, :Adv/Col ,Parent, MIL

(I) .Freedom of choiCe

0 for parents

3) Parents' rights
and responsibilities

(9) Puent input thru

suggestions or

committees

(11) o forcing of child

caring upon family

A

4

' s

95,6%+ 80 9% 80.0%-

100,0%+ 80.9%- 90;0%
.1

65,2%- 90.4% 90.0%

95,6%+ 66,6% 62.5%1.

85.7%

93.8%

91,8%

, 87,5% 95,6%+ 89.6% 87.1%

92.5% 160.01%+ 86.2% 92,0%

100,0%+ .95.6%
, I

. 75.8% 88.4%

' 7.2,5% 7,18,2% 82.7% 77.3%

I Prov..- Independent Provider

FF Prov, Federally Funded Provider

NP Prov, - Other Non Profit Provider

SL Rep. - State Licensing Representativ

SS Serv, - State Social Services personnel

kgsv/Col - Advowy or College Peitonnel

'Parent - Day Care or PreSchool Parent'

Total - Represents the to;a1 sample
+ indicates the highest percentage for an item

- indicates the lowest perdentage fdr /an item

I
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'Table 2 MMS AND REQUIREMENTS OF DAY OA PROGRAMS

,

. ,

Item 1 Prov.,'

%",r'

(8) Day care strengthens anci a'ssists

the family.

. 82,6%',

*(221"Good day cace benefits nearly all 86.9%.

children.

11.

.

FF Prov. NP Prov, St Rep. SS Serv. ,Adv/Col Parent' l'OTAI: ,

,

85.71

(17) Day care s ould only ptovide b6by

sitter sen ice.

.(25)All day, care.programs should include. 100.0%+ 95,2%

social and cognitive develop4nt.

,2:6.)-A1.1-414}Lc.zre.c.eitei.tshauld ha_v.e a._ 82,.6% 61.9%;

lot of toys and equipment.

(27) Day care staff 'mernbers n'eed'to be 100.0%+ 95.2%

trained,

(3) Training and qualitii of \teacher 91,3%+ 47.6%-

more important than group size.

(10)An important -aim of preschool is

child's adjustment to elementary

school,

78,2% 85.7%+

75.0i '. 69.3% ' 87,5%+ 69,5% te 4,8,2%-

.t

t

70.0%- 92,5%+ 86.9% 82.7%

10.0%+ 2,0% , 2.Sgb 4.1% , 0.0%-

92,5% ;97.91 95.0% 82.6%-( 86,2%

,77,5% 81,6% 75.0% 91.3%+. 82,7%

95,0% 95.9% 95.0% '9,1.3%- 93.1%

5510% 53,0% 50.0%, , 62% 55.1%

'47.5%- 51.0% 62.5% 60,8% 68-.9%

,

733%

82,6%

4,0%

93,3%

57,7%

61.7%

9



. :1_.".Aen important,aim df preschool day bare is to facilitate the childts adjust-
znent tO elementary school" has a.total,agreeine.nt of 61.7%. The, highet agreement

is that..of federallYfunded providers with an 83.7%., Other non-profit providers have
less than a Majority'agreeing, with 47.5%. Perhaps this cSn be explained in that
some Ydluntary providers vieW this 'as possible interference, by outsiders, in
religious educat4ion. . °.

.

Requlation of Day c are . . .
_.(

"The regulatiOn of day care should ,be the mandate of the states" has a total
,-... agreement of 68.-4% with independent providerS'being the strongest advocates with

86.9%.. At leas\t 70.0% of state,social-services personnel, parents and State licensing .

representatives are in agreement with this statement. The majority of federally fiinded
providecs are not,ip agreement with this.statement,.hbwever, over 57.0% of.,the_latter
do feel that it should be the mandate of the states. The only other category that oes' 14
not have a majority in agreement is the advocacy/college persbnnel group 'with a-47.8%.

,
. "All child' care centers sl..ild have to meet federal regulations." 'Only 28.4%

,
,

- ,

of theldtalsample are in agreenrnt withithis option. As Would be expected, 76..1%;81
federally funded prov,,iders agree. Tl-ie ady6cacy/c-Nlege group.had the pwest percentage
,with only 8.6%.agreeing. -. i

.
,

"The Federal govdrnrnent has-no business regulating day -care"Thad a total- of. ,

.. 24_4% agreeintwith this statement._ Orify independent providers are in strong agree-
rnent with a 809%..°

there is strong consdnsu,s that,"State licensed child care provides some
measure of insuring safety and health of children" with 96.4% conculTing. Parents
have the lowest percent of agreement with a 86..29. All independent providers,
federally funded providers ,.and state social services personhej egree,,,'

. ..
e "

"Federal regulations increase costs beyond those justified" has 40.4%, of
,. the total Sample agreeing with this statement. -The highest, agseementiis by independent

providers with 86.9%. A majority o persons, 51.7%, agree. The smallest percrtage
agreeing,are the federally fundeci.froviders with only 14.2%.

"Federal regulations tenddto segregate day care Children economically." A .

tot.el-of 54.6% agree with this statement. The highest agreement is thatof independent
providers with an,86.9%, 'while thei.owesti agreement is a 33.3% by federally funded

'providers. By the way, this does riot meah that federally funded providers strongly
disagree with this statement . Actually even a smaller percentage disagree with this
statement with over half Of this specifiC sample indicating they are not sure or not, responding . . "1

"Day care standards' should be based upon research and practical economics':-
has a strong consensus witl atoal sample percentage of 84..4% agreeing. The highest

..,

Nh...agreement, is that of independent providers with 91.3% and A low percentage of agree-
, ment with .67.5% by.other non-profit providers. At least 80..0% of all other groups..agree.

"Licensing represe tives are an important influence on day care" is agteed
by 66.2% of the total sample. At least 3.0% of independent providers, sta.te licensing
representatives and parents agree,with'his statement. Federally funded and. other nqn-
profit providers and advocacy/college personnel have agreements Iof 56 . 0% or 57.0%. .

1 0



Table 3 REGULATION Of' DAY CARE.
et

Item

''. (13). RegthietiOn of day carp mandat,e.of.

.start,es:', :.: .
,

'.( , . ,

. 0

.(6) All child care centers shogld nkeet ,

'Federal.regulations.'

(1,9),, The Federal gbverirlmOt.11a,s no%

büress regulatihg dacfr0e.
..., , 0

. ,

(2) State licensed chilkare insures--,
safety and heti:ft of children,

(30) 'federal regularvns increase cost,s

1 Prov,, FF'Prov. NP Prov, SL Rep.g SS" Adv/Col Parent TOTAL

86.9%+ ': 47.6%- 550% '81.6%

.

13.0% 76.1'4+ 3754 , 142%.
,..

,100.0%+ 100,0%+ 95.0t, 97.9%

,

.. 86.,9%+ 14.2%- 22 5% 44.8%

8,9%+ ):0:0% 18,3%,

4 beYond thos.e justified. 1,
,. .

72.5%

'I

27,5%

A15.0%

100,0%+

35,0%

47,8% 75.8%

4

8.6%- 41..,3%

13,0%. 24,1%

95,6% , .864T-

3,4,7% 51,7%

(31) Federal regulkions ternd o segregate , 86,;9%+ 33,3(14:45.0% 5 7 . % 57,5%

day care chiliiren ecovdmically.

, (14). Day care'stan rds sflould be based

upon Pesear ch and practical'
4 V

econ0I;nics
4.

(28) Licensing repres6-ntatives are'an

important positive influence on

day pare.

91.3%+

.73,9% , 57.'1%
r

80,9% 67.5%- '89.7%

57,5% 77,5%s+

68,47,,

2,8,44

9 ;4%

40,4%

1% 54:6%

87',5%. 89.6% 8'4,4%

60.0% 56 ,5%:. ,7M%

12
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Economically bisadvaritafged ChtldrenI,
t "Zconornically disadvantaged children should not be.segregared from other

children in day care" has a general consensus Of 91.1% with independent providers' .
1-1.,avi6g the higheSt agreement ,and parents having the lowest agreement with 95,6% and

.e...----,758% respectively. '
,

. "Economically di sadvantaged children need Closer Opervi'sionrin day care"
has a total agreemerit of 24..8% ,with the highest agreement being that of independent
providers with 43.4%; Advocacy/college persOnnel were in least agreement with an
8.6% :

1

"The cost of day_care for dis-adVantaged children should be about the same
as for that in priyate day care" has'a taal agreement of 44.4% with the highest agree-
ment being that of ifidependent providers with 78.2%. The ldwest agreement waS that

; of federally funded providers with 28.5%. It is interesting to nete that an-additional
28*.5% of federally funded providers either are,not 'sure or did not answer that guestiOn.

.0ther norr--profit providers also have as'rriany 'Undecided. Or. riot answering as they have
agreeing with the statement.

i'PAlic money should be used for preventativV health care for 'all Pbor
children" has-a total agreeMen4t of- 81.7%. State social services personnel have the
highest agreement wifh 92.5%. The lowest agreements are frbm providers with
federally funded' providers haVing'71.4% and independent providers h-aving a 73.9%;

"Public money.should be used for-all dental- end medical care of poor children"
has a total agreement of 63.5%. The rowest 4greementls that of State licensing
representatives with 48.9%. All other groups have at least a majority agreement with
both non-profit providers and state social services personnel each haVing highs of
75.0%.

,

"Public monies should be used tO assist disadvantaged children to the extent
that their parents are unable to provide for this care'yields.a.total agreement of 92.4%.
The lowest. percent is that of parents with 89.6% while the'high is that of state social",
services personnel with 97.5%.,

"Federal, staffing standards for day care. are too tough" has a total agreement
of 4,4.8%. The range of percentage agreement among the providers is great with 91.3%
of the independent providers yielding the high figure_ and 20;0% and 23.8% of other non-
profit and federally funded providers yielding the low' figureS. State licensing repre-
sentatives, as might be expected, yielded the next highest percentage agreement on
this statement with 63.2%, with an additional 25.0% indicating they aren't too sure.
The federally funded and other non-profit providers aréfnearly evenly divided iri the
numbers disagreeing and the numbers not sure.,

Public Funds for Child Care Age Groups

"Public funds AZuld provide child care for poor:* infants under 6 weeks" has
a tortal agreement of 55:5%. Parents feel most.strongly on this item"with a high of 62%.
The, lowest percentage of agreement is that of independent providers with a 34.7%. At
least a majority of each of the other groups are in agreement with this.

. "Public funds should provide child care for poor: 6 weeks to 1 year." Total
agreement on this is somewhat higher with 69.3%. State social services personnel
havo the highest agreeme nt with 85.0%. Independent providers have the lowest agree-
ment with 43.4%. Percentagds for all other groups ranged from 61.9% to 7349%.
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Table 4 - ECONOMICALLY DISA6VANTAGED CHILDREN

Iteni

(15) Economically disadvantaged
children should not be segregated.

(16) Economically disadvantaged

êhildren need closer supervision.

(24) Cost of day care for disadvantaged

should'be same 'as for private day

, care,

(32) ' POblic money used for preventative

' health care for all poor children.

(36) public money used for all dental, .

and Medical care of poor

children,

, (4) Public monies used to assist dis-

advantaged to ektent parent's are

unable,

,(20) 'Federal staffing standards for da

care are too tough.,

14

I Prov, 'FF Prov. NP

95.6%+ 9,0,4i 95.0%

434%+ 23,8% 20.0%

.78.2% 35.0%

73,9% 71,4%- 82,5%

52.1% 71.4% 75 0%+

91,3% 95.2% 90,0%

9103%+ 23.8%

SL Rep., SS Serv, Adv/Col Parent TOfAL

8% '. 92,5% ,91.3% 75..8%- 91.1%

20.4% 27,5% 8,6%- , 34,4% 24,8%

38,7% 5540% 34.7% 44,8% 44..4% ,

,

, 83,6% 92,5%+ 82,6% 75.8% 81,7% '

48.9%- 7,5.0%t' 65.2% 58.6%

91.8% 97.5%+ .91,3% ,
89,670- 92,4%

,63,2% 31'75% 47,8% 14.4% '44 ,8.7:
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Table 5 PUBLIC FUNDS FOR CHILD CARE AGE GROUPS

Item

(35) Public funds should provide child

care for poor:

I Prov, FF Prov, NP Prov, Lisp, 'SS Serv. Adv/Col, Parent TOTAL

infants under 6.weeks . 34,7%7 :52.3%

6 weeks to 1 year ', 43. '4"k* 61.9%
, J

1 ear fp 2, years 152,1%- 76;1%

L
1

1 ,, i , .

2 )1ears - sChool'age 65 2%- /90,4%
y

,,
scliol,.age. 47..*. 71,4%

1.4

16

57.5% 57,1% 57,5% 60.8% .62.0%+ 55,5%

70.0% 69.3% 85.0%+ 73.9% 68,9% 69,3%

740% 75,5% 87.5%+. 73.9% 72,4% 73.7%

82.5% 71.4% 92,5%+ 36.9% , 75,8% 80,4%

82,5% 71 4% 85,0%+ 78,2% 68.9% 73,7%
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"Public fundsshould provide child care for poor: 1 to 2 years." A total of
73.7% agree... Again are state social services personnel yield the h'ighest agreement
with 87.5%. The lowest agreement is by independent providers with $2.1%. All
other categories havse at least a 70.0% agreement.

"Public funds should provide child cate for poor: 2 years to 'school age" has .

a total agreement Of 80.4%. The.highs and lows ateagain'provided by state social ser-
vices personnel and independent providers with,92.5% and 65.2%-, respectively.

",Public fUnd.s should provide child care for pOor: :school -age " has a total
agreemelt of 73.7%. State social services personnel bave the highest agreemenf with
85.0%, while independent providers have an agreement, of,4/.8%.

At least a majority'of all groupS with the eXception'of the independent pro-
viders feel that public funds should be providea for 'poor children of any age.. Arnajority"
orf independent providers feel that-'.child care should be provided for two years of age
through sehool age, .as well as for. onetyear-olds . Lesorthan a rnajorj.ty of inclependent
providers feel that it should be provided for school wage childrtn and children under one
yean of age: The strongezt consensus on use of public funds for poor children is.for
preschoolers of at leait two years of age. Agreement is fairly strong for one-year-olds
and School age children."At least a rn-ajority are In favor of providing care for 'infa is,
even, those under six weeks Of age.

Community Services and Expenditures

"AgencieS and operatRrs have:a responSibility for expending p6blic funds
efficie ntly" has,a total agreement of 95:r%. State social services personnel agree
100.0% for the high-figUre with 90.4% Of federally funded proViders providing the
low figure. ;,."

4.4

."Health -and Social services should be on voluntary basis for all children"
as a total agreement,of 55.1%. Both federally funded and other non-profit providers
have 1-ess than a mafority agreement on this statement with 42.8% and 47.5%,
respectively.'

."Volunteers could be of considerable assistance to day care facilities" has,
a total percentage agreement of 85.4%. All tpderally funded and other non-profit pro-
viders agree.' Independent providers have a low ctf 69.2% with parents being just a
little higher.

:"'The community should provide social, health and prescreening services for
. young children" has a total agreenint of 80.0%. Advocacy/college personnel has the

highest agreement with 91.3%, while par&its provide the lowest agreement with 68.9%.
Independent providers are loss than one percentage point higher than parents.

-"Public monies should be used to 'help provide training for all day care
personnel" has a total agreement of 66.6%, the high and low percentage agreements
are those of state social services personnel and independent providers with 80.0% and
43.4%, respecti'vely.

"State regulations of day care reflect the economic, political and resource
reality unique to a state" has a total sample agreement of 57.7%. Independent pro-
viders reflect the strongest agreement with this statement with 78.9%. Neither
federallY funded providers nor other non-profit providers have a m'ajority in agreement
with this statement, 38.0% and 42.5%, respectively.

, 1 8
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'1'able 6 COMMUNITY SERVICES 'AND EXPENDITURES

,

Item I Prov, FF Prov, NP Pro, SL Rep, 85 Serv, Adv/Col Parent 'TOTAL

(12) 4gencies and operators responble

for expending public funds I,

efficiently.
I

(37) Health and social services on

voluntary basis for all children,

(38) Volunteers could be of considerable

assistance to day care facilities,

(5) The community should provide

social, health and prescreening

services.

i.21) 'Public monies should be used to
i

(4 help provide training for all day

care personnel.

(29) State regulations of day care

refleCt the political and

.(7)

19

economic,

resource reality unique to a state.'

Most people are willing to pay ,

higher taxes to support free day i,,,,

'care.

95.6% 90,4%-

56.5% 42,8%-

6.9.2%- 100,0%+

\
69.5% 76,1%

43.4%7 76,1%

(

78:9%+ 38,0%-

0.0%- 19070+

,

95,0% 95.9% 100,00+

47,5°4 59,1% 55,0%

100.0%+ 87,8% 89.1%

j

87.% 77,5% 85.0%

91.3% 93.1%

65.2%f 58,6%

85,7% 7,1,4%

91.3%+ 68.9%-

95.1%

85,4%

80,0%'

..

t

70,0% 653% 80,0%+ 73,9% 51,7% 66.6%

1

42,5% 71,4% 52,5%. 65.2% 5591% : 01%

,.. ,

12,5% 4,0% 2.5% 090%- 3.4% 5,7%
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)
"Most people are willing to pay highertaxes to support 'free day care" ilaas

a total percentage agreement of only 5.7%. No independent providers or advocacy/
college personnel are in agreement with this statement. The highest agreement is
that of federally funded.providers with J9.0%.

Other Information and Requirements

"The number of children per teacher in day care required by'federal standards
has been demonstrated by relevant researeh" has only a 14.6% total agreement. 'The
highest percentage agreeing with this statement is that of federally funded providers
with a 28.5%.

"Wprking mothers subsidize over 80% of licensed day -1c re ,, has a total agree-_

ment of.43.1%. 'The highest *agreement is that of independent providers with 69.5%. 0

.All other percentages range from 3.0%-to 42.8%. Apyarently less.than a "majority of
most pf the groups.are. aware that workiag Mothers aLe-paying for most of the lic'erisesi,
qhild cgre.. It is conceivable that many indivkluars feel.that licensed child'core is
'04-irnarily sAsidized with federal and state funds. , . ,,..

,
,..

"Most pfesahool child Care is informal or,unlicensed." hag a total agreement -

ol 45.7%; IndepehdaPnt'providers have the highest agreement with 65.2%- while parents
have the lowest agreement With .7,5%. Orily'state licensing representatives arrd .

advôcacy/college bersbnnet have a majOrity Of- their groups agreeing to th± statement.
Apparently most individuals feel that the great majority of chilel care is that Which
takes place in licensed or registered facilities such a da arli centers, grOup and
family day homes.

VI.: -Summary and Conclusions
,

All studies,: regardless of how careftIlly they ar onducted, hav,e
In the present studY we e well a are of' a number of sa biases. Nonetheless, tfie
beSt that could be done under the c rcumstances was orize individual-respondent
into various groups and to define each group in terms emographic data, .as was

r done in thi paper. Tfieconclusions that can be rea ed rom this study. folloWt4;

1, There is strong consensu4 among all gro,up,s in ierms of ,parents' choice,
rights-and responsibAitTes.

a) All paLents should have freedOrn in Child taring arrangements.
b) Parents have the-right and responsibility of rearing children.
c) ParentS,should have input for policy -clev lopment of-facilities.

dad)
No'specific Nlild care arrangement should Ie forced upon a familyi

.

.2. Thore is Strong consensus on some_Qf e ainis and requirements of day
care programs.,

a) Good day ,care benefits nearly gill.
b) Progroms should include social.and Cognitike development.

.c) Centers should have lots of toys ,and equipment. .
- d) Staff members need tO be trained to be more effective and efficient.

e) 'Day, care shoutd noemerely proYide ba,by sitter serVice.

3. While there is majority agreement on some other aims and requirements of /
day'eare programs, there are great group differences in terms of agreement on the follow-
ing:

21
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1

Table 7 OTHER INFORMATION.AND REQUIREMENTS

Item .I Prov, Fr' Prov, INP Prov,. SL Rep, S8 SO).- Adv/Col ',Parent TOTAL.

* (18)1.Number of children per teacher

required by Federal day care ,

standards has been demonstrated

by relevant research,

(33) Working mothers subsidize over

80% of licensed day care,

(34) Most yreschool child care fs

informal or unlicensed.

13,0% 28t5%+ 15(.0\y ) 8,1%-

\
.

,)

69,5%+ 38,0% 42,5% 42,8%

65,2%+ 28,51 45,0%
(.

57 i%

.01.0

t0,0%

, c

35,0%-

;
40,0%

DA.

t

39,1%
tk,

52,1

10,3%,

413%

27A%

14,6%,

,

4,

4
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-

a) At le t 6'9.0% of each group, felrthat day care strengthens and aSsists
the farrily with the exception .of parents whose agreement was less than
a majority. --'

b) The r nge for agreement on quality and training of personnel being more
-*imp rtant than group size, was from 47.6% for federally funded providers

to'91.3% for indepehdent prpviders.

c) A maloritY of all groups e/ccept.non-profit providers viewed chilcl's
adjustment -to elementary school as an important aim (non-profit pro-
viders - 47.a% versus 85.7% for federally funded providers).

4. Regulation of day care. There is fairly strong consensus on the follerwing
aspects:

--
a) State licensed child care provides some measure of insuring safety and

c)

health of-children. ,

A

Day-care standar'ds shou1 d. be based upon researCh and practical '
economics.

LiCerking representatives are an important influence on dayrcare,

\ Ttere are considerabl-d diff9feinces of opinion on the federal state roles of
day care.

a) At least a majority of five groups and the total.sample feel that day care
\ regulation shoqld be the mandate of tile states. Slightly less than half

of the federally funded providers and advocacy/college personnel agree
with this position.

b) With the exception of federally funded providers', relatively few feel
that all Child care centers should have to meet federal requirements.

c) With the exception of independent providers, relatively few feel that '''

the federal government-has no business regulating day care.

a. There is con iderable variation/among the grtOups in terms Of the effects
cif federal regulations.

a) Only independent providers have high .Consensus (86.9%) that federal
regulations increase costs beyond those justified. Zo the other extreme,
only\ 14.2% of federallY'funded and 22.5% of other non-profit providers
concur with this.

At least a rnapprity of four of the seven groups feel that federal regula.
tions tend to segregate children econorracally (the extremes arerepre-
sented by independent.providers with R6.9% and federally funded pro-
viders yith- 33.3%)

24; j
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7. Economically disadvantaged children. There is strong cdnsensus among
all groups regarding economically disadvantaged children'.

a) They should not be segregated.
b) They do not need closer 4 upervision. : r
c) Public money should be Ssed for preventatiVe health cateo
d) Public moneyishould be used to assist them 'to the-extenthat their

. -4110parents are unabl6 to do so. _., -1

8. There are 'considerable differences of.opinrOn con-derning disadvantaged-g .
children concerning dental and Medical care, cosi 'of care, and-federal staffing
-standards. A

a) At least a majority of six of jeven groups fdel that.15ublic money should
be'used for all dental and rhedical care of poor children.

..
b) -ThaSe.agreeing4that federal 'staffing standards for ctay care are toO to,ugh- ."

rarrge.-from 91.3% for independent providers to.20.0% for Other non-
profit providers,,.with 44.8% pf the toter group agreeing.

c) The range ot agreernt on the Yost of day care for disadvantaged
'children range ftom 78.,2% for independent proViders to'28.5% for
federally funded providers, with a total agreement of 44.4%7,,

geo

9. Public funds for child care fpr the poor.

a) There is strong consensus that public funds should provide child care
for poor preschooler's beginning with one year-of age.

b) While less than a majority of independent pr iders agree, -at least
8.1.9% of each of the other groups feel that ch ld care for poor children
si weeks toone year of age, and school age.children should be paid
for y 6ublic functs.

-c), Agreement for prmiiding child care for poor infants'under six weeks of
age is not overwhelming.. Six of the seven groups have-majority agree-
ment with independent providers and parents.yielding extremb figures
with' 34.73r and 62.0%, respectively.

10. Community services and expenditures .LThere ks strong consensus among
all groups that:

a) agencies and operators have a responsibility.for expending public funds
efficiently;

. .
b) \ that volunteers could IA of considerable assistance today care

facilities;

c) that the community shOuld provide social, ealth and prescreening
services for young children.

) People are not willing to pay higher taxe4 o support free.day care.

2 5
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11. M groups favor using public monies to help provide training for all day
care personne .

o. .

I
12..Whi le a majority agree that state-regulations-of day care reflect the

economic and political resource reality unique to a state,, less than, a majonity bf
federally funded and other non-profit providers agree. - / ...

13. -Few of an'y group feel that the number of childrrri per teacher\ in day care
required by federal standards has ben demonstrated by relevant research.

. .
14. Less than a majority.reacize that workinginothers subpidize most of

licensed'day care and that most preschool:child c.are rs informal or unlicensed.

1;7.4.*.

VII. Recommendations

In the- deirelopment of legislation, policy and rgulatiOns, it is recomtnended

1 that all pareAts -be given freedom, of choice...in selecting cnik41 caring
arrangements and child caring facilities;, *-

2. that parents be allowed input into policy development of facilities either
through suggestion systems or through advisory committees; .

3. that social'and cognitive development of children not be madeNan optional
_requirement;

4. centers should be required to have sufficient toys and equipment;

5. child care staff meMbers be required ti) attend a minimum number bf training
sessions 'or workshops per yeai;

6. that all group day care and day care centers be required to be state
.licensed;

,

7. that all_ federal and state day c'are standards be based upon research and
practical economics;

8. that there should be strong encouragement for the_devqopment of policis
that do not lead to the segregation of economically disadvantaged centers;

9. that public money be used for preventatiVe health care as vjelliss dental
and health care,for poor children;

lpthat public monieS be used to assist economidelly disadvantaged children
to the extent that their parents are unable to do so; *

11., that agencies and operators be given responsibility for utilizing commuhity
resources before expending state and federal funds;

12,., that cornmunities, be 'given the responsibility to provide soCial, health and
prescreening services,for young children; and,,that

1-3. public monies be us'ed to help provide training for all day care personnel.
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